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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 11.01.2018 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 
 

 
Oggetto: Marmo  
 
 

O.D.G.: 
 
1) approvazione verbali delle sedute precedenti 
2) analisi dei dati di produzione delle singole cave, come da ripartizione assegnata ai vari   
commissari  
3) programmazione e discussione sul nuovo Regolamento delle Strutture Sportive 
4) varie ed eventuali    

          
  
Sono presenti per la Commissione 3^ i consiglieri: Dell’ Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero 
Daniele, Spattini Nives, Bottici Cristiano, Spediacci Gianenrico, Paita Marzia Gemma  
Consiglieri assenti : Maurizio Lorenzoni 

 
 
Alla seduta partecipa anche l’assessore per le Politiche del Marmo, Sport  l’ Avv. Alessandro 
Trivelli 
svolge le funzioni di segretario verbalizzante Claudia Orlandi. 
La seduta ha inizio alle ore 12.40. 
 

 
 
Il presidente Stefano Dell’Amico dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta.  

Presidente: vengono messi in votazione i verbali del 26/10/2017 e del 13/11/2017 che 
vengono approvati all’unanimità dei presenti. Illustra un programma da lui redatto sulle varie cave 
nel quale andranno inseriti tutti i vari dati, relativi alle singole cave, in modo di avere un quadro più 
esaustivo possibile e fa presente che nel suo ruolo di presidente della commissione vuole aprire 
un canale di collegamento continuo con l’ufficio marmo in modo da avere uno scambio continuo di 
informazioni.  Invita i consiglieri a prendere la parola  

Bottici: a che punto è la ricognizione?  
Presidente: mi hanno confermato che è quasi finita devono inserire gli  ultimi dati  
Bottici: è fondamentale sapere se sono stati definiti i confini di quelle cave che si sono 

ampliate. Questo è molto importante ai fini del pagamento del contributo mi riferisco ai confini dei 
beni estimati vedere di quanto si sono allargati  

Presidente: chiede ai singoli consiglieri di inviare tramite mail le valutazioni conseguenti 
all’analisi dei dati relativi alle cave che dovevano analizzare  

Spediacci: studiando il prospetto ho visto che ci sono delle valutazioni che a mio avviso 
devono essere ulteriormente analizzate  
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Bottici: avevamo insistito affinchè la produzioni di blocchi per ogni cava non fosse inferiore 
al 25% della produzione totale pertanto mi chiedo se la percentuale è una parte della produzione 
come fanno alcune cave ad avere una produzione di terre quasi zero o vicina allo zero? 

Spediacci: le terre sono un grosso problema perché non si può dire che vengano tutte 
utilizzate per le strade di arroccamento in quanto non tutte le terre sono idonee a tale utilizzo. Per 
tali costruzioni dovranno essere adoperate in modo particolare le scaglie per garantirne una 
migliore stabilità e di terre solo per la parte di struttura esterna, ma tutto il resto deve essere 
asportato altrimenti con le piogge tutta la parte fine andrà a valle con tutte le problematiche che 
ben consociamo. 
Presidente: mi chiedo se questo requisito relativo alla produzione per cui il del 25% della stessa  
debba essere costituita da blocchi e il restante 75% da scaglie e terre sia adeguata per tutti 
momenti della lavorazione. Ad esempio è adeguata nel momento in cui ci si trovi davanti a cave 
che hanno un fronte da bancata da estrarre che porterà ad una totale produzione di blocchi e non 
di terre.  
Bottici: penso che tale proporzione sia variabile pertanto bisogna vedere il trend nel lungo periodo 
e non si può essere fiscali sul dato del 25% 
Spediacci: si non si può essere fiscali ma non si può neppure ritenere che ci siano delle cave che 
per  più anni hanno una produzione di terre quasi a zero se non zero  
Presidente: non necessariamente questa percentuale è realisticamente attuabile dal punto di vista 
produttivo  
Del Nero: la percentuale del 25% è una ratio legis di natura ambientale per evitare che una cava 
produca solo scaglie; è un dato soglia, parlando del bacino di Miseglia che è quello di cui mi sono 
occupato c’è stata una produzione di blocchi prima del 100%, poi del 91% per poi scendere 
ancora, questi dati indicano che stanno portando via le terre  
Bottici: penso che sia il caso che il presidente riunisca tutte le nostre osservazioni e poi si 
analizzeranno nel dettaglio le criticità maggiori. Sono emerse cave che hanno produzioni in cui le 
terre sono zero pertanto vanno analizzate le varie situazioni  
Presidente: verrà redatto un unico file in cui inseriamo tutti i dati con le relative note di 
approfondimento   
Bottici: chiedo all’assessore che ci fornisca ai dati relativi al trend di esportazione di terre 
dell’ultimo periodo del 2017   
Ass. Trivelli: dalle pese abbiamo ricevuto dei dati positivi, è stata registrata un’asportazione di circa 
110/115 mila ton di terre  
Spattini: nella mia analisi ho notato cave che producevano o troppi blocchi o troppe terre pertanto 
delle produzioni non rispondenti alle percentuali.  
Spediacci : la cava 40 ha circa 5 mila metri cubi di deposito e non può essere stato tutto utilizzato  
per realizzare la strada di arroccamento per cui buona parte di quelle terre costituiscono un 
deposito abusivo e pertanto bisogna fare delle verifiche nelle cave interessate da problematiche 
particolari  
Spattini: dopo avere analizzato i dati ho fatto altre osservazioni e indicato anche eventuali 
provvedimenti sanzionatori  
Spediacci: questi dati vanno letti con le necessarie spiegazioni date dall’ufficio marmo che segue  
nel dettaglio tutte le operazioni di  coltivazione  
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Presidente: bisogna fare un lavoro sia di analisi che di sintesi; per quanto riguarda il punto 
dell’ordine del giorno, su input del commissario Bottici ritengo che sia opportuno redigere un nuovo 
regolamento che disciplini le strutture sportive pubbliche. L’ufficio di riferimento ha preparato una 
bozza di regolamento, su quell’ ossatura sarà  necessario iniziare una discussione e fare anche 
un’attività di ricerca per vedere se ci sono dei comuni che hanno approvato dei nuovi regolamenti 
in modo da prendere spunti per realizzare una disciplina più completa possibile. Vedere come 
vengono assegnate le concessioni e assunte le responsabilità relative alla gestione  
Bottici:  il concessionario ha degli obblighi specifici a cui far fronte nella sua attività   
Spattini: il gestore deve conoscere il piano di emergenza deve essere individuato un soggetto 
responsabile   
Bottici: il regolamento deve normare anche tutti i tipi di interventi di manutenzione, garantire le 
nostre associazioni sportive e tutelare le nostre realtà locali; devono essere studiare tutte le misure 
idonee affinchè si raggiungano questi scopi   
Spediacci: le nostre realtà devono essere tutelate  
Paita: i criteri di meritocratici devono essere i criteri fondamentali a cui far riferimento perché 
ritengo che la priorità deve andare al merito  
Presidente: bisogna rimettere in buone condizioni i nostri campi da calcio comunali   
Ass Trivelli : ho parlato con dirigente Bessi che mi ha detto che il regolamento che hanno 
predisposto è solo una traccia si cui la commissione può iniziare lavorare  
Piata: come abbiamo già fatto con altri regolamenti e che sono stati analizzati discussi e poi  inviati  
agli uffici affinchè li completino con le nostre richieste  
Bottici: il dirigente del settore dovrebbe lavorare sul nostro input politico  
Paita: alcuni regolamenti sono datati in quanto le normative sono datate, con l’emanazione di 
nuove normative è necessario adeguare i regolamenti del settore   
Bottici: è necessario indire una commissione sport riepilogativa per vedere cosa vogliamo fare , 
alcune attività si potrebbero convertire, ad esempio con il palazzetto l’amministrazione ha fatto 
questo  
Presidente: vediamo cosa è stato fatto nello specifico   
Guerra: lo scopo di redigere delle schede è proprio quello, avere delle schede complete da cui è 
possibile ricavare tutti i dati informativi necessari relativi alle strutture e sapere  in tempo reale lo 
stato attuale, gli interventi eseguiti e quelli da eseguire   
 
 
Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.30 

 
    Il Segretario  
F.to Claudia Orlandi 

Il Presidente della Commissione Consiliare 3^ 
 F.to Dell’Amico Stefano             


